

奋进新时代·“三区三州看脱贫”

10万乡亲“挪穷窝”

截至2018年底,云南怒江州贫困发生率下降到不足1/3

云南省怒江傈僳族自治州山高谷深偏远闭塞,是云南乃至全国发展最滞后的地区之一。截至2018年底,贫困人口由2011年的31万多人下降到14万多人。

易地扶贫搬迁是打赢脱贫攻坚战的关键举措之一。搬得出,稳得住,能发展,怒江迎来了历史上最大的发展机遇。

记者眼前,州府所在地六库镇新“冒出”许多高楼,路宽了、桥多了;沿着怒江北上,一路上到处是建设工地,易地扶贫搬迁安置点里人头攒动。当地同志介绍,怒江扶贫“每天都在变化,每时都在进步”。

搬得出——

从“要我搬”到“我要搬”

从山上一搬下来,四排拉多村委会托咪组村民小生的小儿子就进了幼儿园,结束了整日“散养”的野孩子经历。小生的新家在大兴地镇维拉坝安置点,他已不得不从四排拉多村村委会托咪组早点搬来——过去一家四口挤在二三十平方米的空心砖房里,下场大雨路都没法走,孩子上学不方便。

维拉坝安置点的格力小学和幼儿园由格力集团援建,也是珠海市对口支援怒江的成果。格力小学的硬件设施在怒江算是一流,其真正的绿茵足球场在全国学校里都罕见。校长吴金凤介绍,珠海市来支教的老师分别教英语、音乐和体育,这些课程在以前的乡村小学不可想象。记者在校园里看到,“扶智从娃娃抓起,不让贫困代际传递”的标语熠熠生辉。

怒江州泸水市委副书记杨仕林介绍,全市建档立卡贫困户中,有2/3需要易地扶贫搬迁,市里86%的耕地坡度在25度以上,贫困人口居住分散,搬迁集聚是脱贫攻坚的治本之策。“市里把最好最平的地拿出来,易地扶贫搬迁完成后,泸水的城镇化率将提高20个百分点,达到一半以上。”杨仕林说。

改变贫困户传统的生产生活方式,为产业集群打下基础,节省基础设施配套的巨额成本——易地扶贫搬迁的好处多。

怒江原本制定了3万多人的搬迁规划,去年底已全部建设竣工。在国家政策大力支持下,怒江又新增6万多人的搬迁规模,目前安置点已全部开工建设,预计今年10月底前竣工,12月底前贫困户搬迁入住。

在泸水市大龙塘安置点,去年10月贫困户已全部搬迁入住。安置点的管委会主任杨海春介绍,从建设到入住,大龙塘只用了一年时间。刚开始动员贫困群众搬迁时,思想工作颇费周折,有的担心“光有新房子,吃饭靠什么”;有的舍不得山上的猪和鸡;老人疑惑去世后埋哪里。杨海春说:“动员是先难后易,如今看到搬迁后的生话,群众从‘要我搬’变成‘我要搬’。”

稳得住——

“政府想在贫困户面前了”

在大龙塘安置点的“兑兑换”扶贫公益超市,最受欢迎的是米面油、洗发水等必需品,扫帚簸箕没人换。工作人员介绍,贫困户做好事能攒积分兑换实物,“迁新居政府送扫帚,学生是14年义务教育阶段,所以文具兑得少”。安置点用地紧张,但挤出了个篮球场,集装箱似

的生物膜污水处理装置挺显眼,目前正在张罗建个小菜市场。

记者在小生家里发现,电视柜、组合沙发、电饭煲、电磁炉甚至餐桌都是搬家时政府送的,因为小生腿脚有残疾,新家特意选在一楼——四口人每人20平方米,一分钱也不用他掏。小生喜滋滋地说:“搬来遇到的问题,政府想在贫困户面前了。”他如今想开网店卖兰花,安置点管委会当天就安排了专人辅导他。

杨海春感慨,贫困户“洗脚上楼”不容易,许多人甚至不会开水龙头不会用洗手间,“生活技能培训”是第一课。一个贫困户曾找杨海春反映,家里的电磁炉坏了,杨海春到他家才发现,因为手上的老茧太厚,好好的电磁炉按下去竟然没有反应。

从山里人到新市民的过渡期很关键,搞不好会有人再搬回去。怒江州制定了“十个有”,要求安置点有服务中心、公共厕所、卫生室和学校、活动广场、商业网点,垃圾清运站等,并出台20条后续措施,让贫困户搬迁“稳得住”。如贫困户原有林地可退耕还林流转出去,每亩1200元,5年内分3次付清,增加过渡期收入。而所有安置点都配建了商业设施,收益将作为集体收入,用于安置点自我管理开支。

杨海春透露,安置点的工作成果如何,注意两样东西就行:每家的窗帘和楼下的摩托车。因为每家买的窗帘都不同,入住率高低一看便知。一早一晚楼下停满摩托车,平时不见人,说明住户在外面有活干。

怒江州所有安置点都成立了“管委会”,目前以扶贫工作队员为主工作。杨海春认为,“管委会”慢慢要转向群众自治,水费电费怎么收大家商量着来,200户以上的成立社区,“靠政府包办并非长久之计”。

能发展——

“这是怒江历史上最大的机遇”

搬迁是手段,脱贫才是目的。维拉坝安置点管委会主任、大兴地镇副镇长祝新海坦陈,当前压力最大的,还是贫困群众增收。为此,他率队到大龙塘考察学习,跟杨海春当面请教。大龙塘扶贫车间的“蜜蜂工厂”项目,让祝新海印象深刻。

傈僳族群众自古就有养蜂传统,怒江两山夹一江的地形地貌也适合养蜂。

杨海春打算,把面山的耕地全部退出来,海拔1500米以下种芒果和坚果,以上的种植青花椒和发展花木竹林。扶贫车间引进了一家北京企业开发蜂蜜产品,蜂蜜不足奇,蜂蜜饼干、口红、面膜才新鲜。杨海春说:“原生态的怒江蜂蜜,加上工业标准生产,再利用网红式营销,前景值得期待。”

大规模的易地扶贫搬迁,改变的是怒江千百年来的农业生产方式,给生态保护带来良机。怒江州扭住产业扶贫的牛鼻子,从特色峡谷农业、全域旅游、外出务工等方面入手,抓住扶贫机遇调整产业结构。怒江州已种植百万亩草果,培育700多户旅游示范户,去年新增转移农村劳动力8万多人次。

如今,怒江州96%的贫困户都有产业帮扶措施,每家易地扶贫搬迁户有一个公益性岗位。怒江州贫困人口的平均年龄只有30多岁,劳动力转移和适应新生活空间广阔。杨海春说,搬迁后关键是往前看,迈出这一步会改变一两代人。

记者在大龙塘安置点的村史室看到,种玉米的“点播棒”,打猎用的“竹箭包”、木碗、木水瓢静静躺在展台上,诉说着曾经的历史;展室外正对的青山上,正种下经济林木,山下在筹建矿泉水厂,一个生机勃勃的未来呼之欲出。

徐元锋

四川万源
一片叶子带富一方百姓

近日,笔者从四川万源市2019年浙川东西部扶贫协作茶叶基地建设推进大会获悉,2019年,该市将完成12500亩高标准浙川东西部扶贫协作茶叶基地建设。

茶叶产业一直是万源的传统优势产业,大力发展茶叶产业是实现万源跨越发展的必然选择。2018年,万源市新建茶叶基地1.1万亩,带动4870户贫困户群众户均增收520元以上,成功探索出了“一片叶子带富一方百姓”的脱贫奔康“万源模式”,相关经验在全省东西部扶贫协作工作推进会上作交流发言。

特别是坚持以茶为媒,成功承办了达州市农田水利暨脱贫攻坚引领区建设现场会,因地制宜建成石塘-白羊高标准茶叶基地(中国硒都茶园走廊),得到四川省、达州市领导高度认可,全市上下发展茶叶产业的决心空前统一,全社会共同参与茶叶项目建设的热情空前高涨,为全市上下打赢脱贫攻坚战凝聚了信心、增强了动力。

2019年是浙川东西部扶贫协作的第二年,也是万源打赢脱贫攻坚战、实现整县脱贫摘帽的决胜之年。万源市委、市政府研究确定了13个茶叶产业项目,项目建成投产后,预计将带动项目区3267户农户户均增收1000元以上。根据目标任务及实地核查,按照向贫困村倾斜、兼顾相对集中连片的要求,全市规划涉及草坝镇黑池坪村、石窝镇番坝村、新店乡十里坪村、白羊乡梨树坪村、石塘镇瓦子坪村、井溪镇猫坪村等6个乡镇15个村共12500亩。同时在相对集中区域配套建设必要的基础设施。

通讯员 马发海 文/图

Q 视觉新闻

扶贫公路
如玉带

近日,四川省南江县赤溪镇坪村,扶贫公路宛若一条条玉带,缠绕在农家院落与田野间,形成一道道靓丽风景线。目前,南江县通过狠抓交通扶贫,48个乡镇516个村的扶贫公路基本实现了“乡镇连接干线路、村组畅通水泥路、村村互通循环路”目标。

特约记者 肖定怀 摄

贵州60周岁以上贫困人口全部纳入并享受基本养老保险待遇

近日,记者从贵州省人力资源和社会保障厅获悉,为大力推进贫困人员城乡居民基本养老保险应保尽保工作,在2019年9月底前基本实现建档立卡贫困人口基本养老保险应保尽保。

据介绍,社保扶贫是脱贫攻坚战的重要组成部分,实现贫困人员城乡居民基本养老保险应保尽保是落实中央巡视整改工作的重点任务。各地将全面压实社保扶贫责任,切实落实好社会保险扶贫代缴政策,支持帮助

建档立卡贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体及其他社会成员参加社会保险,助力参保贫困人员精准脱贫,为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

据悉,按照工作要求,全省人社系统将摸清底数夯实社保扶贫基础,切实加强与扶贫、民政等部门的沟通协作,做好数据核对夯实基础数据,确保社保扶贫台账信息的准确性。在2019年4月26日前,实现将60周岁以上贫困人口全部纳入并享受基本养老保险待遇。

王雨

厅级“第一书记”驻村扶贫记

王治华是水利部三峡司副巡视员,副厅级干部。2017年8月,他主动请缨来到重庆市万州区溪口乡玉竹村担任驻村第一书记,成了一名副厅级驻村干部。

在担任玉竹村驻村第一书记的1年零7个月时间里,王治华只回过5次北京。这一次回去,他原本是为了给玉竹村争取水肥一体化项目,没想到却因血压高被医生“勒令”住了院。

因为这一突发情况,记者近日在溪口乡采访时,没能见到王治华,但却从村民、乡村干部和来村里发展产业的业主口中,了解到一个接地气的外来“厅官”。

“厅官”驻村,轰动了四里八乡

玉竹村是三峡水库淹没移民村,又是市级贫困村。全村辖5个村民小组,共590户1890人,全村贫困人口占了14%,到2018年时仍有12户28人未脱贫。

穷,是因为这里山高坡陡、交通不便、自然条件恶劣,村民们多以外出务工为主。村里也发展过塔罗科血橙、桂圆等产业,但仅靠村民单打独斗没能形成气候。村里除了逢年过节,村民返乡走亲戚时热闹些外,平时都冷清清的。

但2017年8月26日,这座长江边的小村庄突然沸腾了,大家都在传:“北京的‘厅官’来我们村当第一书记了!”

这个“厅官”便是王治华,当年47岁。他的特殊身份在小山村引起了不小的风波,大家都到村委会办公室看稀奇。

大家看见一群人聚在村办公室开了个会后,便各自离开,唯独留下一个身形魁梧的汉子。他在村委会一楼的一间不到20平方米的办公室里摆了一张木板床,床头放个办公桌,再在角落里安置个简易塑料衣柜,就算是在玉竹村安下了家。

王治华进村后,发现村里3000多亩土地近八成荒芜,村办公室也因汶川地震成了危房,村组道路硬化率不到40%,产业几近空虚。

要解决这些问题,首要的是争取项目资金。为此,王治华和宋建平经常一起到处争取项目。

在王治华的努力下,玉竹村争取到了三峡后续精准扶贫项目以及移民派生资金。修建基础设施和发展产业的资金不愁了。

王治华进村后,村干部们都很好忐忑。

“厅官”肯定要求高,不晓得该哪个配合?”村支书李忠荣心想。但王治华不提要求,有一次,正在万州城区办事的李忠荣接到王治华的电话,托他捎个快递回村。这是王治华第一次让自己帮忙,李忠荣看到快递箱子后,一路上都在好奇箱子里装着啥。

到了村办公室,谜底揭晓:原来是奇怪的快递,接连送进村。

王治华进村后,干部们都很好忐忑。

“厅官”肯定要求高,不晓得该哪个配合?”村支书李忠荣心想。但王治华不提要求,有一次,正在万州城区办事的李忠荣接到王治华的电话,托他捎个快递回村。这是王治华第一次让自己帮忙,李忠荣看到快递箱子后,一路上都在好奇箱子里装着啥。

王治华进村后,干部们都很好忐忑。

王治华进村后,干部们都很好忐